

Súd: Okresný súd Trebišov
Spisová značka: 8P/97/2019
Identifikačné číslo súdneho spisu: 7919202771
Dátum vydania rozhodnutia: 21. 02. 2020
Meno a priezvisko sudcu, VSÚ: JUDr. Eliška Čonková
ECLI: ECLI:SK:OSTV:2020:7919202771.2

ROZSUDOK V MENE SLOVENSKEJ REPUBLIKY

Okresný súd Trebišov sudkyňou JUDr. Eliškou Čonkovou vo veci starostlivosti o maloleté deti: U. E., nar. XX.XX.XXXX, G. E., nar. XX.XX.XXXX, I. E., nar. XX.XX.XXXX, J. E., nar. XX.XX.XXXX, M. E., nar. XX.XX.XXXX trvale bytom: X. ul. V. č. XXXX/XX, t. č. W. pre detí a rodiny Z. L., zastúpené kolíznym opatrovníkom: G. D. U., vyšším súdnym úradníkom Okresného súdu Trebišov, dieťa matky D. E., nar. XX.XX.XXXX, trvale bytom: X. ul. V. č. XXXX/XX, t. č. K. H. a otca B. E., nar. XX.XX.XXXX, trvale bytom: X. ul. V. č. XXXX/XX, t.č. K. O., za účasti Úradu práce, sociálnych vecí a rodiny Trebišov v konaní o nariadenie ústavnej starostlivosti takto

rozhodol:

I. N a r i a d ť u j e ústavnú starostlivosť maloletým deťom U., nar. XX.XX.XXXX, G., nar. XX.XX.XXXX, I., nar. XX.XX.XXXX, J., nar. XX.XX.XXXX, M., nar. XX.XX.XXXX E., ktorá sa bude realizovať v W. pre deti a rodiny Z. L..

II. Otec a matka, každý z rodičov sú p o v i n í prispievať na výživu maloletým deťom U., G., I., J., M. E. mesačne sumu zodpovedajúcou 30% sumy životného minima na každé nepľnoleté dieťa, od právoplatnosti rozsudku a to vždy do 15.-tého dňa toho, ktorého mesiaca vopred pre W. pre deti a rodiny Z. L., prípadne pre iné zariadenie, kde sa bude realizovať ústavná starostlivosť.

odôvodnenie:

1. Rozsudkom Okresného súdu Trebišov č. k.15P/74/2018, zo dňa 16.11.2018, právoplatného dňa 20.12.2018 bolo maloletým deťom E. M., U., G., I., J. a M. uložené výchovné opatrenie v zmysle §37 ods. 3 písm. b) zákona č. 36/2005 Z. z. o rodine a o zmene a doplnení niektorých zákonov v znení neskorších predpisov na zabezpečenie úpravy rodinných a sociálnych pomerov maloletých detí pobyt v zariadení najdlhšie na šesť mesiacov v I. domove Z. L. č. XX.

2. Úrad práce, sociálnych vecí a rodiny podal dňa 16.06.2019 návrh na nariadenie ústavnej starostlivosti maloletých detí E., nakoľko rodičia maloletých detí vykonávajú nepodmienečné tresty odňatia slobody a nikto z rodinných príslušníkov neprejavil záujem o zabezpečenie náhradnej osobnej starostlivosti maloletým deťom E..

3. Na pojednávaní dňa 21.02.2020 rodičia maloletých detí neboli prítomní, prítomná bola zástupkyňa pre W. deti a rodiny Z. L. a zástupkyňa navrhovateľa Úradu práce, sociálnych vecí a rodiny. Navrhovateľ na pojednávaní uviedol, že navrhuje vyhovieť návrhu v celom rozsahu a nariadiť ústavnú starostlivosť maloletých detí, okrem maloletého M. E., nar. XX.XX.XXXX. V tejto časti berú návrh späť, nakoľko M. E. dovŕšil plnoletosť. Zástupkyňa W. pre deti a rodiny uviedla, že deti sa nachádzajú v ich zariadení od 31.05.2018. Ich rodičia prejavujú záujem pravidelne. Matka im píše z väzenia každý mesiac, otec písal len raz. Maloleté deti na jarné prázdniny, letné a vianočné obdobie chodia späť do rodiny k sestre L. E., sestra pre nich chodí a následne ich donesie späť.

4. Súd vykonal dokazovanie výsluchom účastníkov konania, listinnými dôkazmi a bol zistený skutočný stav vecí:

Okresný súd rozsudkom sp. zn. 15P/74/2018, zo dňa 16.11.2018, ktorý nadobudol právoplatnosť dňa 20.12.2018 maloletým deťom E. uložil výchovné opatrenie najdlhšie na dobu šesť mesiacov v W. pre deti a rodiny v P. L.. Zo správy Úradu práce, sociálnych vecí a rodiny Trebišov bolo oznámené, že rodičia maloletých detí sa nachádzajú v K. v H. a O.. Zo správy o šetrení pomerov podanej z Úradu práce, sociálnych vecí a rodiny v Trebišove, číslo SDD120/2011 zo dňa 28.10.2019 sa zisťuje, že rozsudkom Okresného súdu v Trebišove č. k.: 15P/74/2018 zo dňa 16.11.2018, právoplatného dňa 20.12.2018 bolo mal. deťom E. I., U., M., J., G. a M. uložené výchovné opatrenie v zmysle § 37 ods. 3 písm. b) Zákona č. 36/2005 Z. z. o rodine a o zmene a doplnení niektorých zákonov v znení neskorších predpisov zabezpečenie úpravy rodinných a sociálnych pomerov maloletých detí pobyt v zariadení najdlhšie na šesť mesiacov v W. pre deti a rodiny Z. L. č. XX. Tunajší úrad práce, sociálnych vecí a rodiny, oddelenie sociálnoprávnej ochrany detí a sociálnej kurately zhodnotilo plnenie účelu výchovného opatrenia a konštatovalo, že uložené výchovné opatrenie nespĺnilo svoj účel. Mal. deti E. I., nar. XX.XX.XXXX, U., nar. XX.XX.XXXX, M., nar. XX.XX.XXXX, J., nar. XX.XX.XXXX, G., nar. XX.XX.XXXX a M., nar. XX.XX.XXXX boli na základe uznesenia Okresného súdu Trebišov č. k.: 11P/972019 -7 zo dňa 20.06.2019 zverené do dočasnej starostlivosti W. pre deti a rodiny Z. L., č. XX. Rodičia mal. detí naďalej vykonávajú nepodmienečný trest odňatia slobody a v súčasnosti nikto z rodinných príslušníkov neprejavil záujem o zabezpečovanie náhradnej osobnej starostlivosti mal. deťom E.. Dňa 28.10.2019 sa tunajší úrad práce, sociálnych vecí a rodiny telefonicky skontaktoval s Ústavom na výkon trestu odňatia slobody H.. Sociálna pracovníčka nám podala informácie o matke mal. deťoch D. E., nar. XX.XX.XXXX, že bude vykonávať nepodmienečný trest odňatia slobody ešte po dobu dvoch rokov. Tunajšie oddelenie sociálnoprávnej ochrany detí a sociálnej kurately vykonalo zisťovanie pomerov v domácnosti sestry mal. detí E. L. E., XX.XX.XXXX na adrese X. Ul. záhradná č. XXXX/XX. Sestra mal. detí obýva túto domácnosť so svojimi deťmi Z. (XXXX) a P. (XXXX). V tejto domácnosti žije aj brat mal. detí B. E. spolu s družkou G. V. a ich spoločnými deťmi. Sestra mal. detí L. E. nám v rozhovore uviedla, že so svojimi súrodencami je v pravidelnom telefonickom kontakte, súrodenci boli na prázdninovom pobyte pri nej od 28.06.2019 do 30.08.2019. Dňa 28.10.2019 sme telefonicky kontaktovali aj Centrum pre deti a rodiny Z. L.. Pracovníčka centra nám uviedla, že matka mal. detí je s deťmi v pravidelnom písomnom kontakte. Raz mesačne deťom píše listy. Otec mal. detí píše listy deťom sporadicky. Nakoľko rodičia vykonávajú nepodmienečný trest odňatia slobody, starí rodičia mal. detí už nežijú a sestra L. nemá záujem zabezpečiť starostlivosť mal. deťom E., sme toho názoru, že najvhodnejším riešením situácie mal. detí v súčasnosti bude nariadenie ústavnej starostlivosti. Úrad práce sociálnych vecí a rodiny Trebišov, oddelenie sociálnoprávnej ochrany detí a sociálnej kurately na základe zistených skutočností trvá na podanom návrhu na nariadenie ústavnej starostlivosti v celom rozsahu.

5. Zo správy W. pre deti a rodiny v Z. L. doručenej súdu dňa 27.01.2020 sa zisťuje, že dňa 22.01.2020 bola M. E., nar. XX.XX.XXXX ukončená starostlivosť. Menovaný dosiahol plnoletosť, a z W. pre deti a rodiny odchádza na vlastnú žiadosť. Odišiel k sestre L. E., na adresu jej trvalého pobytu V. XX, XXX XX X..

6. Zo správy W. pre deti a rodiny doručenej súdu dňa 05.02.2020 súd zisťuje, že maloleté deti: M. E., nar. XX.XX.XXXX, U. E., nar. XX.XX.XXXX, G. E., nar. XX.XX.XXXX, I. E., nar. XX.XX.XXXX, J. E., nar. XX.XX.XXXX a M. E., nar. XX.XX.XXXX boli do ich zariadenia umiestnené z rodinného prostredia dňa 31.05.2018. Uznesením Okresného súdu Trebišov sp.zn. 15P/74/2018-9, zo dňa 17.05.2018, bolo maloletým deťom uložené výchovné opatrenie, o nariadenie neodkladného opatrenia umiestniť do dočasnej starostlivosti zariadenia na výkon rozhodnutia súdu, ktorá sa bude vykonávať v I. domove Z. L.. Uznesením zo dňa 16.11.2018 sp. zn. 15P/74/2018-43, ktoré nadobudlo právoplatnosť dňa 20.12.2018 o uloženie výchovného opatrenia, uložil maloletým deťom výchovné opatrenie na zabezpečenie odbornej pomoci maloletým deťom v W. pre deti a rodiny Z. L. na dobu najdlhšie 6 mesiacov. Uznesením Okresného súdu Trebišov sp. zn. 11P/97/2019 zo dňa 20.06.2019, vykonateľným dňa 20.06.2019 súd nariadil neodkladné opatrenie, ktorým sa dočasne umiestňujú maloleté deti E. do starostlivosti zariadenia na výkon rozhodnutia súdu, W.. Dôvodom ich umiestnenia bolo, že otec maloletých detí vykonáva nepodmienečný trest odňatia slobody a matka maloletých detí je odsúdená na trest odňatia slobody s nástupom dňa 12.06.2018 a deti nemajú žiadnych blízkych rodinných príslušníkov, ktorým by mohli byť zverené do náhradnej osobnej starostlivosti.

7. Podľa § 54 ods. 1 Zákona o rodine, náhradná osobná starostlivosť a pestúnska starostlivosť majú prednosť pred ústavnou starostlivosťou. Pred nariadením ústavnej starostlivosti je súd povinný vždy skúmať, či maloleté dieťa nemožno zveriť do náhradnej osobnej starostlivosti, a ak to nie je možné, do pestúnskej starostlivosti.

8. Podľa § 54 ods. 2, písm. b) Zákona o rodine, súd môže nariadiť ústavnú starostlivosť len vtedy, ak je výchova dieťaťa vážne ohrozená alebo vážne narušená, nie je možné dieťa zveriť do náhradnej osobnej starostlivosti alebo pestúnskej starostlivosti a rodičia dieťaťa nežijú alebo im v starostlivosti o dieťa bráni závažná prekážka.

9. Podľa § 54 ods. 5 Zákona o rodine súd, v rozhodnutí, ktorým nariaďuje ústavnú starostlivosť, musí presne označiť zariadenie, do ktorého má byť dieťa umiestnené. Pri rozhodovaní o ústavnej starostlivosti a označení zariadenia súd vždy prihliadne na citové väzby maloletého dieťaťa k rodičom, súrodencom a iným blízkym osobám a zohľadní možnosti zariadenia na utvorenie podmienok na zachovanie rodinných a citových vzťahov dieťaťa, jeho rodičov a súrodencov.

10. Podľa § 55 ods. 1 Zákona o rodine súd sústavne sleduje spôsob výkonu ústavnej starostlivosti a najmenej dvakrát do roka hodnotí jej účinnosť, najmä v súčinnosti s orgánom sociálnoprávnej ochrany detí, obcou a s príslušným zariadením, v ktorom je maloleté dieťa umiestnené.

11. V zmysle § 62 ods. 1 Zákona o rodine plnenie vyživovacej povinnosti rodičov k deťom je ich zákonná povinnosť, ktorá trvá do času, kým deti nie sú schopné samé sa živiť.

12. V zmysle § 62 ods. 2 Zákona o rodine obaja rodičia prispievajú na výživu svojich detí podľa svojich schopností, možností a majetkových pomerov. Dieťa má právo podieľať sa na životnej úrovni svojich rodičov.

13. V zmysle § 62 ods. 3 Zákona o rodine každý rodič bez ohľadu na svoje schopností, možností a majetkové pomery je povinný plniť svoju vyživovaciu povinnosť v minimálnom rozsahu vo výške 30% zo sumy životného minima na nezaopatrované nepľnoleté dieťa alebo na nezaopatrované dieťa podľa osobitného zákona.

14. Vzhľadom na prevedené dokazovanie a v súlade s citovanými zákonnými ustanoveniami bola nariadená ústavná starostlivosť u maloletých detí E. z toho dôvodu, že mal súd za preukázané, že rodičia maloletých detí nie sú schopní sa o maloleté deti postarať, nakoľko sa nachádzajú vo J., šetrením bolo zistené, že maloleté deti nemajú už starých rodičov a ani žiadnych blízkych príbuzných, ktorí by prejavovali záujem o maloleté deti. Preto súd rozhodol tak, že umiestnil maloleté deti E. do zariadenia na výkon rozhodnutia súdu, ktorý sa bude realizovať v W.. Zároveň bolo určené výživné zo strany rodičov a teda, že každý z rodičov je povinný prispievať na výživu maloletým deťom U. mesačne zodpovedajúcu sumu 30% zo sumy životného minima na každé nepľnoleté dieťa, od právoplatnosti rozsudku a to vždy do 15.- tého dňa toho, ktorého mesiaca vopred pre W., prípadne pre iné zariadenie, kde sa bude realizovať ústavná starostlivosť.

Poučenie:

Proti tomuto rozsudku odvolanie nie je prípustné, okrem matky a otca maloletých detí, ktorý môžu podať odvolanie do 15 dní odo dňa jeho doručenia na tunajší súd.

Ak povinný dobrovoľne nesplní čo mu ukladá vykonateľný exekučný titul, môže oprávnený podať návrh na nariadenie výkonu rozhodnutia (zákon č. 160/2015 Z.z. Civilný mimosporový poriadok)

Oprávnený môže podať návrh na vykonanie exekúcie podľa zákona č. 233/1995 Z.z. o súdnych exekútoroch a exekučnej činnosti, ak povinný dobrovoľne nesplní, čo mu ukladá vykonateľné rozhodnutie.